

2010年
5月4日 星期二

编辑
刘淑芬
校对
陈治国

让孩子轻装上阵

文/本报记者 刘保军 见习记者 高亚恒

高考越来越近，不少考生出现了不同程度的焦虑、烦躁、紧张等心理问题，许多家长也心急上火。

适度的压力和焦虑是有益的，但过度则会产生不良影响，最终会直接影响到高考成绩。

考前出现焦虑情绪，除了孩子自身的因素外，家长的影响也是一个重要原因。市中心医院心理咨询科专家史静杰结合心理咨询资料分析说，不少家长对考试的焦虑远远超过了子女本身。本来孩子对考试并不恐惧，却因为父母的不停督促和唠叨而变得信心不足、焦虑不安，导致考试失利，又会引发更严重的焦虑。

父母别把太多自身的问题“投射”给孩子，要正确看待考试焦虑，这样才能帮助孩子更好地发挥自己的水平。史静杰建议家长创造良好的家庭环境，给孩子一点空间，减轻考生的心理负担。家长要做的就是积极倾听孩子的想法和感受，无条件地关注以及温暖地接纳，帮助孩子提高识别和表达焦虑感受的能力。

家长要引导孩子直接、清晰地表达自己的情感。很多家长发现，孩子进入高三后变了，动不动就冲人发脾气，碰到一点小事就烦躁不安。专家认为，遇到烦恼时出现焦虑和烦躁情绪是很正常



(资料图片)

的现象，生气时不要压抑自己，要宣泄出来。此时直接陈述比大声喊叫更有效，不仅能更好地解决问题，还会让自己的健康少受损害。

家长要教孩子学会放松。考前学会放松对调整考试心态会有帮助。人的身心是相连的，可以通过身体的放松达到心理的放松。做做放松操，可以让身心都得到放松。在考试的过程中，如果遇到难题而感到紧张时，可以用深呼吸来调节情绪，也可以用大拇指轻轻地有节奏地顺时针按摩内关穴、太阳穴或人中穴，刺激这些穴位对调节植物神经系统、稳定情绪有帮助；按摩还可以起到转移注意力的作用，使人暂时脱离紧张情绪，起到放松的效果。

学生以脑力劳动为主，而适当的运动是消除大脑疲劳的有效

方法。家长可以和孩子一起散散步、打打球、做做操。因为运动可以消除一些紧张的化学物质，虽然使肌肉疲劳，但可以放松神经。

人们在从事自己感兴趣的事情时，整个身心都会投入，进入一种物我两忘的境界，什么忧愁烦恼都会抛到九霄云外。因此，家长要引导孩子做一些感兴趣的事情，如唱唱歌、看看报、听听音乐等，这些都可以消除疲劳，化解烦恼，远离考试焦虑情绪。

情绪宣泄是缓解压力、保持心理平衡的重要手段。家长可以和孩子聊天，让孩子诉说自己的积怨，家长要以理解、关注的态度同孩子交流，让他们的内心得到调整；如果孩子感到委屈，也可以接纳孩子的哭诉，让孩子宣泄自己内心的不平；如果孩子不习惯面对面交流，家长可以提醒孩子，以写日记或书信的方式，释放自己的情绪。

备考阶段考生脑力劳动强度大，能量消耗大，需大量补充营养。家长要设法给孩子增加富含蛋白质、脂肪、碳水化合物的食物，同时还要补充大脑所需的维生素、氨基酸以及钙、铁、锌等微量元素。

考生和家长都要树立自信心，也要理性地认识到，升学考试是人生拼搏的一次机遇，但不是唯一的机会。心态决定成败，考生关键是要做到目标适当、期望合理，笑对考试，做考试的主人。



文/本报记者 李喆 见习记者 高亚恒

学习不必太紧张

“妈，我要上网了。”一个周日下午，今年17岁的张晓晶（化名）合上作业本后，长出一口气。

看着女儿迅速坐到电脑前，市民陈女士长长地叹了一口气。她总觉得，近一段时间晓晶学习似乎一点也不紧张。

这种感觉源于高一下半学期期末的家长会。和晓晶坐同桌的男生学习成绩也不错，在与那名男生的母亲攀谈时，陈女士得知，那名男生除了平时非常努力外，每到周末从不放松，周六、周日也是从早学到晚。相比之下，晓晶每到周六、周日最多只看半天书，下午不是和同学出去玩儿，就是坐在电视机或者电脑前。

陈女士曾为此事和女儿交谈过，但晓晶的观点很明确：学习总得有放松的时候，古人都讲劳逸结合；再说了，我作业写完了，该复习的功课也复习了，总不能为凑时间干坐在书桌前吧！

陈女士虽然觉得女儿说得有理，但眼看已经进入高二下半学期，学习应该进入紧张的阶段了，女儿依旧是原来的样子，陈女士总觉得女儿贪玩儿，不禁忧心忡忡。

对此，洛阳理工学院附中教师邹山龙表示，进入高中后，学习成绩相对不错的学生确实会出现两极分化的情况：一部分学生因为压力等原因，利用一切可以利用的时间学习，“抓得非常紧”；另一部分学生相对没那么紧张，在完成作业的情况下通过适当的方式放松一下。

邹山龙说，从晓晶的情况看，她并非贪玩儿，而是大致遵循“学的时候学好，玩儿的时候玩儿好”的原则安排自己的学习。这样并无大的问题。这类学生学习能力往往比较强，且有足够的精力，只要认真完成所有学习任务，这么做其实也无可

厚非。反倒是那些总是抓紧一切时间学习的学生，应注意适当调节，不可过分紧张。

不过，邹山龙也表示，进入高三后，如学生出现晓晶存在的情况，家长应认真寻找原因。由于高三学习极其紧张，且压力非常大，一些学生因缺乏信心或难以承受压力，会出现突然“松油门”的现象。一般来说，出现这种情况的学生对自己的要求不算高，且意志力和自我约束力相对较差。家长可根据情况，在与孩子交流时，多鼓励孩子，给孩子以信心和动力。另外，家长切不可给孩子加压，给孩子加压往往会适得其反；如问题比较严重，家长可带着孩子找医生进行心理咨询或治疗。



从儿子入学的第一天起，我便每天帮助儿子检查作业。从简单的生字抄写到复杂的数学题解答，我统统揽下。他每次写完作业，习惯性地把作业本往我旁边一放，说：“妈，帮我检查一下。”就自己跑去玩了，我则成了儿子作业的校对。正是在我认真的检查下，儿子的作业总能得“优”，他也格外看重我每晚的“例行检查”。

到儿子上二年级时，有一天，他用不到5分钟的时间便做完了20道数学计算题，像往常一样，他把作业本往我面前一扔，说：“妈，作业本放这儿了，记得检查哟！”我十分恼怒，拿起作业本想狠狠批评他，刚走两步，突然认识到，儿子这么不负责任地写完作业并且不认真检查，都是因为自己心甘情愿地成为他的校对而造成的，他已经习惯依赖我，完全忘记了自己才是学习的主人。望着儿子写错的作业，我陷入了沉思中，我要改变过去的做法。于是，我没有像往常那样给他指出算错的题，而是把作业本合上，放进他的书包里。

第二天下午，儿子放学回来后不高兴地对我说：“妈，你也太粗心了，昨天有两道数学题错了你都没检查出来，害得我没得‘优’。”我佯装不知，说道：“是吗？你怎么想的？”“妈妈检查作业不认真。”儿子把责任一股脑儿推给了我，好像那全是我的错。我说：“你自己的作业不认真检查，总要依赖我吗？”儿子很惊讶：“那错了怎么办？就不能得‘优’了。”我严肃地对儿子说：“学习好不好只能靠自己的努力，至于能得多少‘优’，更要靠自己争取。”我又问他：“这一年多来，你已经习惯了妈妈为你检查作业，即便错了也有妈妈为你把关，所以你才会觉得作业对错关系不大，是这样吗？”儿子点了点头。“其实，昨天那两道题我已经发现了，我没有指出来，就是故意让你错一次，好让你记住，做事要认真，要学会自己把关，把希望寄托在别人身上是很危险的，最好的办法就是自己努力去做并认真检查。”儿子似懂非懂地点点头。

从那以后，儿子每次做完作业都会仔细地检查一遍。我偶尔抽查一两次，发现他比过去认真多了，粗心的毛病改了不少。虽然作业得“优”的次数没有过去我检查时那么多，但我为儿子能努力把自己的事情做好而不是依赖别人感到高兴。

在孩子的成长过程中，父母习惯性为孩子包揽一切，看似帮助孩子，实则阻碍了他的健康成长。孩子的路要靠自己去走，成功要靠自己去争取，去努力。



错误的检查

文/蔡文颖